
Consiglio Comunale INT 617 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO: QUANTI BLACKOUT SONO AVVENUTI A TORINO NEL GIUGNO 2025?

PREMESSO CHE

Nelle prime tre settimane di giugno 2025 si sono verificati numerosi episodi di interruzione della 
fornitura di energia elettrica in diversi quartieri della città di Torino, in particolare durante giornate 
caratterizzate da temperature elevate.

Tali blackout hanno colpito in modo indiscriminato utenze domestiche e commerciali, con una 
durata variabile da pochi minuti a diverse ore, causando disagi significativi, in certi casi ripetuti 
anche a distanza di pochi giorni; molte attività economiche, in particolare della filiera alimentare 
come bar, gastronomie, negozi di alimentari, ristoranti e gelaterie , hanno segnalato danni diretti 
legati alla perdita di merce deperibile o al mancato servizio, spesso senza ricevere comunicazioni 
tempestive né possibilità di richiedere risarcimenti.

L’attuale normativa prevede rimborsi automatici solo per interruzioni superiori alle 8 ore (secondo 
quanto stabilito dall’ARERA), escludendo di fatto numerosi cittadini e commercianti che, pur 
avendo subito disservizi e perdite economiche, non rientrano nei criteri previsti.

CONSIDERATO CHE

Il Sindaco Lo Russo  ha dichiarato pubblicamente che quanto accaduto nelle prime settimane di
giugno è da ritenersi inaccettabile, attribuendo le responsabilità principali alla cattiva manutenzione
pluriennale della rete elettrica da parte di IREN.

La Città di Torino, attraverso la Città Metropolitana, è attualmente il maggiore azionista di IREN, e
ha quindi la possibilità e il dovere, di esercitare un ruolo di controllo e indirizzo nell’interesse dei
cittadini torinesi.

L’assenza  di  una  comunicazione  ufficiale  e  trasparente  da  parte  del  gestore  circa  l’entità  e  la
diffusione dei blackout verificatisi nelle scorse settimane contribuisce ad alimentare incertezza e
sfiducia nei confronti dell’azienda e delle istituzioni.
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Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

1. quanti blackout elettrici si siano verificati sul territorio del Comune di Torino nel giugno 2025,
indicando possibilmente le aree più colpite e il numero complessivo di episodi registrati;

2. quanti di questi blackout abbiano avuto una durata superiore alle 3 ore, e quante siano state le
interruzioni multiple nelle stesse zone nell’arco di pochi giorni;

3. quale  sia  la  stima  ufficiale  del  numero  di  utenze  domestiche  coinvolte,  e  se  sia  possibile
conoscere anche la loro distribuzione geografica;

4. quale sia la stima delle attività economiche colpite, in particolare quelle legate alla conservazione
e  somministrazione  di  alimenti  (esercizi  con  celle  frigorifere,  bar,  ristoranti,  macellerie,
alimentari, ecc.);

5. se l’Amministrazione comunale abbia già richiesto a IREN una relazione dettagliata sugli eventi
e, in caso affermativo, se tale documento sia disponibile per i consiglieri e per la cittadinanza;

6. se il Comune intenda rendere pubblici i dati relativi all’estensione e alla durata dei blackout,
anche al fine di valutare eventuali richieste collettive di risarcimento o misure di sostegno per le
attività colpite.

Torino, 25/06/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao

 

Pag 2 di 2


		2025-06-25T14:45:44+0200
	PIERLUCIO FIRRAO




